

А. А. БОДАЛЕВ,
действительный член Российской академии образования, доктор
психологических наук, профессор

ФОРМИРОВАТЬ СОЗИДАТЕЛЬНУЮ МОТИВАЦИЮ У ВСЕХ ГРАЖДАН РОССИИ

Основанием мотивационной сферы человека являются его потребности, которые, если рассматривать их совокупность, представляют собой своеобразную пирамиду, говоря образно, базисный этаж которой составляют потребности, которые по содержанию и форме удовлетворения хотя и подверглись глубоким воздействиям общества, все-таки по своей сути схожи с потребностями, имеющимися у животных (например, потребности в пище, в продолжении рода, в безопасности и др.). Над ними у человека (опять-таки под воздействием общества) надстраиваются "этажи" других потребностей, исключительно "человеческих", которые реализуются в сознании, в поведении, в действиях последнего как более или менее сильное стремление сохранить и приумножить главные ценности жизни и культуры или, напротив, думать и действовать вопреки этим ценностям и даже их разрушать.

Если иметь в виду теперешнее состояние России, характер его воздействия на потребности людей и прямо связанное с этим поведение разных групп населения, то из-за того, что половина россиян живут за чертой бедности, главной задачей оказывается не овладение основными ценностями жизни и культуры и приумножение их, а изнурительная борьба за выживание и частично удовлетворение жизненных потребностей, относящиеся к первому этажу пирамиды.

Потребности же, составляющие следующие "этажи" (стремление освоить основы какой-либо науки, достичь подлинного мастерства в своей профессии, увлечение каким-то конкретным видом

искусства, занятие спортом и другое) хиреют и тормозятся. И наши сограждане, принадлежащие к рассматриваемой группе, лишь существуют, но не самоактуализируются.

Другая группа сограждан, конечно, испытывает и удовлетворяет потребности "первого этажа", но это лишь предпосылка для функционирования и все большего развития потребности в обогащении и наживе для одних — законными путями, для других — любыми другими, поскольку изменения, произошедшие в государстве, благоприятствуют все более масштабному усилению этой тенденции.

Для подавляющего большинства представителей этой группы сохранение и приумножение истинных ценностей жизни и культуры не воспринимаются как субъективно значимый фактор, и соответствующие потребности у них остаются, как правило, не развитыми.

Есть среди наших соотечественников группа людей (теперь уже не малая), у представителей которой вместо мотивации и стоящими за ней потребностями, направленными на сохранение и приумножение основных ценностей, предельно активно действует мотивация, в которой актуализируется потребность культивировать в противовес человечности — жестокость и насилие; любви и естественному продолжению рода — животный, беспорядочный секс; основывающемуся на чувстве прекрасного и высокой духовности искусству — низкопробную масскультуру; бескорыстному служению Отечеству — разворовывание его богатства и подрыв его моцни.

Наконец, среди наших сограждан есть группа россиян, которые, минимально удовлетворяя базисные потребности (или первого этажа названной выше пирамиды), демонстрируют величайшую мотивационную вовлеченность в деятельность, цель которой — превращение того окровавленного обрубка от некогда могучего государства СССР, называемого Россией, в страну, где не на словах, а на деле соблюдались бы права человека; где на руководящие посты были бы выдвинуты высоконравственные личности, подлинные профессионалы своего дела; где был бы положен конец целенаправленному оглушлению народа и инициированию у его представителей в качестве мотивов его поведения примитивных, лишенных какой-либо духовности потребностей. Вместо этого использовались бы все культурообразительные каналы — образование, наука, искусство, религия, СМИ и др., чтобы давать народу не просто информацию о сути изменений, происходящих в России, и о его роли в их разумном осуществлении; чтобы обязательно научить активизировать работу внутреннего мира каждого человека, итогом которой было превращение его в неординарную личность, поступки которой в конечном счете служили бы благу России, и в мастера-профессионала в основной для него области труда, который своими действиями обязательно вносил бы элемент развития в эту область.

Конечно, все сказанное выше окажется благим пожеланием, не вызывающим того эффекта, о котором только что шла речь, если большинство нашей интеллигенции (и не только интеллигенции) не осознает всей серьезности ситуации, сложившейся в настоящее время в стране, которая, к сожалению, лишь у крайне небольшой части наших сограждан способствует формированию действительно конструктивной мотивации, побуждающей к поступкам и действиям, работающим на благо России, и если эта интеллигенция (и не только интеллигенция) не будет настойчиво побуждать Президента и правительство изменить эту ситуацию (необходимы меры политического, экономического, идеологического, правового, управлеченческого, организационного характера), вызывающую деградацию мотивационно-потребностной сферы многих и многих наших соотечественников, и оказать максимальную поддержку тем факторам, которые, взаимодействуя, делают их активными и сознательными созидателями новой России.